

类别：B

# 汉中市文化和旅游局

签发人：徐红莉

汉文旅函〔2024〕42号

## 对市政协六届三次会议第31号提案的答复函

梁中效委员：

您提出的《关于我市创建“汉中栈道研究院”的建议提案》（第31号）收悉。现答复如下：

自古以来，秦蜀古道便是连接陕川、沟通陇鄂的重要道路，在政治、经济、文化、交通、军事等方面影响深远。在这条古道上，石牛粪金、五丁开道、明修栈道、暗度陈仓、川陕革命、红色交通等历史故事传唱久远，陈仓道仪制令享誉中国首部交通法则，褒斜道石门十三品堪称国之瑰宝。绵延贯通的七条栈道，不仅是中国历史上延续千年的交通线路和黄河、长江流域文明交融的主要通道，更是中华民族不可磨灭的文化符号和文化记忆，对延续和发展中华文明具有重要作用。作为汉文化发祥地，我市两汉三国历史文化底蕴深厚，形成了独具汉中特色的文化标识。近

年来，在市委、市政府的正确领导和国家、省文物局的关心指导和社会各界的大力支持下，我局不等不靠、主动作为，在汉中古道路研究保护利用方面取得一定成效。

一、深入开展资源调查研究。我们先后配合省文保院、省文研院对汉中境内蜀道线路进行了全面资源调查，基本摸清了秦蜀古道路线和遗存分布。同时，依托市博物馆，连续多年在汉中召开中国蜀道学术研讨会，截止 2017 年已在我市举办七届，出版有《陕西秦蜀古道遗产》等蜀道研究和文化遗产类专著、书籍 8 部集。2017 年 9 月，“秦蜀古道文化遗产保护与申遗论坛”在我市隆重召开，来自全国各地蜀道研究专家，秦蜀古道沿线陕、甘、川三省及相关地市文博系统领导、文化学者等 100 余人参加了论坛，收集整理论文 40 余篇。2018 年 7 月，我局启动“故宫文物南迁停留汉中纪念地、西北联大在汉中、汉中老城变迁史”文物资源调查，进一步挖掘抗战时期秦蜀古道上的遗址遗迹和历史故事，并依据调查结果出版了《汉中文化旅游丛书第二辑》。

二、切实做好遗产保护利用。汉中境内蜀道沿线共有文物保护单位 80 余处，其中：国保 15 处，省保 26 处，市县保 40 余处。目前，已完成沿线白勉峡铧炉古栈道遗址等不可移动文物点基础信息登录、省级以上文物保护单位“栽桩亮界”等基础工作，41 处国、省保单位均编制了保护管理规划，实施了武侯墓、灵岩寺等 20 余处保护修缮、展示利用项目，秦蜀古道沿线文物遗存面貌及保存环境得到较大改善，石门景区、勉县武侯祠等一批文物

景点已成为连接川陕蜀道文化旅游线路上的热点。2017年，中共中央原政治局常委李长春同志来我市考察，对我市在文化旅游工作方面所取得的成绩给予了充分肯定，对文化遗产保护工作给予高度关注并作出重要批示。按照批示要求，我们精心策划谋划包装了秦蜀古道系列保护展示和活化利用项目并上报国家文物局。今年一季度，我局已将汉中境内秦蜀古道43处遗存相关资料汇编上报省文物局，并呈报国家局，国家局将按照遗存价值选择部分纳入蜀道整体规划。

三、扎实开展相关规划编制。编制了《汉中市文物事业十四五发展规划》，将秦蜀古道沿线文博工程列入“十四五”时期重点文博工程片区，将秦蜀古道作为核心内容列入全域旅游规划、全市历史名城保护规划。为进一步做大做强“大汉中古栈道”品牌，我局委托北京大地风景文化遗产保护发展有限公司编制了《秦蜀古道遗产活化工程规划》，详细规划了秦蜀古道保护利用的阶段步骤，为稳步推进汉中区域中心城市建设做好保障。

四、持续推动秦蜀古道遗产保护利用，稳步推进汉中古道宣传展示。秦蜀古道于2021年列入《大遗址保护“十四五”专项规划》，我们将积极争取中省文物部门项目资金支持，切实保护和管理好秦蜀古道沿线遗产点，改善重要遗存生态环境，使得遗产基因得以延续。同时，按照市委、市政府安排部署，我市将建设汉中市博物馆新馆，目前已进入选址阶段。建成后，该馆将是我市首创集文化、历史、科技等元素，全方位、全景式集中展示汉

中历史文化的综合性场馆，汉中栈道展示及研究也将作为重要布展、课题，纳入新馆工作任务之中。此外，留坝县正积极筹备策划建设“秦蜀古道博物馆”，重点通过文物展示、实景展现、视频呈现等方式，从开山辟路—早期的留坝道路、横空出世—褒斜道及其栈道、云栈为道—绵长的连云栈道、文川通途—唐代的文川道、匠心独具—栈道形制、如影随行—丰富的栈道文化等六个方面进行陈列布展，不断扩大栈道的历史影响力和传播力。新馆建设将做为增强汉中文化软实力，稳步推进汉中古道的宣传展示的重要依托，引领汉中栈道文化的研究和保护，推进汉中旅游产业有序发展。

八方机遇汇秦巴，汉中发展正当时。下一步，我们将牢牢把握重大机遇，坚决贯彻落实习近平总书记来汉中考察重要指示精神，发挥好博物馆保护、传承、研究、展示人类文明重要作用，守护好中华文脉，并让文物活起来，扩大中华文化的影响力，大力开展秦蜀古道遗迹调查研究保护开发利用工作，加强与市委宣传部、市编办等相关部门沟通，协同推进您提出的“建设实体性的汉中栈道研究院”的建议、设想，进一步提升我市秦岭、蜀道、汉水、两汉三国文化资源保护开发水平，提高汉中市文化软实力和核心竞争力，促进汉中文化旅游产业发展。

最后，衷心感谢您对汉中文化旅游事业的关心与支持，希望今后多提宝贵意见和建议，一如既往关心支持我市文化旅游事业的发展。



(联系人：李敏，电话：0916—2996589)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。